İSTİKLAL MARŞI'MIZIN YAZILIŞI

Ulusların, bağımsızlık ve özgür yaşayabilme duygularını dile getiren bestelenmiş şiir ve manzumelere "Ulusal Marş" adı verilir. Ulusal marş, bir ulusun simgesidir. Bir milletin bayrağı ve ulusal marşı, milletin tarihteki yerini ve varlığını en güzel şekilde kanıtlar.
Kurtuluş Savaşı'nın başladığı yıllarda, cephede savaşan askerleri coşturacak, askerlerin ve milletin ulusal duygularını kamçılayacak bir marşın hazırlanması düşüncesi ağırlık kazanmıştı. Gerçi savaş zamanlarında orduyu coşturan askerî marşlar vardı ama bu marşla​rın hiçbiri ulusal marşımız değildi. Genelkurmay Başkanı İsmet İnö​nü, ulusal marşımızın hazırlanması düşüncesini en çok benimseyen kişiydi. Millî Eğitim Bakanlığı, İsmet İnönü'nün düşüncesi doğrultu​sunda bir yarışma düzenledi. Yarışmaya 734 şiir gönderildi. Millî Eğitim Bakanlığı'nca oluşturulan bir kurul, şiirleri dikkatle inceleyip  altı tanesini ayırdı. Aslında şiirlerin hiçbiri marş olacak değerde bulun​mamıştı.
O zamanlar Burdur Milletvekili olan Mehmet Akif, yarışmayı ka​zanana verilecek para ödülünü duyunca, yarışmaya katılmamıştı. Fakat bir arkadaşının kendini ikna etmesi sonucu yarışmaya katıldı. Kırk sekiz saat gibi kısa bir sürede yazılan şiir, elemede seçilen altı şiirle birlikte ordu komutanlarına gönderildi. Şiirlerin ordu komu​tanlarına gönderilmesinin sebebi; askerlerin şiirleri okuyup, beğen​diklerini sıralamaları içindi.
Ordu komutanlarına gönderilen yedi şiir içersinden, Mehmet
Akif Ersoy'un şiiri birinci seçilmişti, l Mart 1921'de zamanın Millî
Eğitim Bakanı, Hamdullah Suphi Tanrıöver, şiiri TBMM'de okudu.
Milletvekilleri coşkulu bir şekilde şiiri alkışlayarak, tekrar tekrar
kuttular. O gün oylama yapılmadı.
12 Mart 1921 tarihinde TBMM'nin oturumunda Mehmet Akif Ersoy'un şiiri, İstiklâl Marşı olarak kabul edildi. Ödülünü Milli Eğitim Bakanlığı'ndan olan Mehmet Akif, bu şiiri para için yazmadığını belirterek ödülünü kahraman Türk ordusuna armağan etti.
İSTİKLÂL MARŞI'MIZIN BESTELENMESİ

İstiklâl Marşımız kabul edilmişti. Şimdi sıra şiirin bestelenmesindeydi. Millî Eğitim Bakanlığı marşın bestelenmesini önce Avrupa'da yaptırmak istedi. Daha sonra bu düşünceden vazgeçilerek bir yarışma düzenlendi. Yarışmaya 22 beste katıldı. Fakat Meclis'in besteleri seçmeye vakti olmadığı için beste seçimi ertelendi. Bu erteleme yur​dun çeşitli yerlerinde ayrı ayrı bestelerin çalınıp söylenmesine yol açmıştı. Bu karışıklık 1930 yılına kadar sürdü. 1930 yılında Cumhur​başkanlığı Senfoni Orkestrası Şefi Osman Zeki Üngör'ün bestesi, son şeklini alarak kabul edildi.
Osman Zeki Üngör; "İstiklâl Marşı'nı bestelerken, Kocatepe'den İzmir'e koşan, kaçan düşmanları kovalayan Türk süvari​lerinin coşkusunu ve atlarının nal seslerini, ruhumda duydum." diyerek marşı hangi duygular içersinde bestelediğini anlatmaya ça​lışmıştır.
" Mehmet Akif, İstiklâl Marşı'nda, milletinin tarih boyunca geçirdiği macerayı ortak değer hükümlerimizle beraber ifade ederek; kendi dehasıyla milletinin benliğini birleştirmiştir." Prof. Mehmet Kaplan, İstiklâl Marşı'nı tahlil eden bir yazısının başlığına şöyle yazmıştır: "56 yıldan beri her gün söylenen şiir" Fakat bu şi​ir, milletimizin varlığı ile yakından ilgili olduğu için bize basma kalıp gelmemektedir.
İstiklâl Marşı'mızda, Türk Ulusu'nun bağımsızlığa, eşitliğe, insan hak ve özgürlüğüne verdiği önem etkin biçimde vurgulan​makta ve bu kavramlarla bayrak arasında güçlü bir ilgi kurul​maktadır.
Ulusça kutladığımız günlerde evlerimize, iş yerlerimize bayrak asmak gurur verici bir görevdir. Çünkü bayrak devletimizin, bağım​sızlığımızın simgesidir. Devlet olmadan özgür insan, mutlu insan güçlü bir ulus var olamaz. Bayrağımız dalgalandığı sürece Türk ulu​su hür ve bağımsız yaşamaktadır ve yaşayacaktır. "Ne mutlu, Tür​küm diyene!"
Mehmet Akif Ersoy, İstiklâl Marşı'mızı "SAFAHAT" adını ver​diği şiir kitabına almamıştır. Eşref Edip bu konuda Akif in şöyle dediğini yazar: "O günler ne samimi ne heyecanlı günlerdi. O şi​ir, milletin o günkü heyecanının bir ifadesidir. Bin bir belâlar kar​şısında bunalan ruhların, ıstıraplar içinde kurtuluş dakikalarını beklediği bir zaman da yazılan marş, o günlerin kıymetli bir hatırasıdır. O şiir bir daha yazılmaz. Onu görmek için o günleri gör​mek, o günleri yaşamak lâzımdır. O şiir artık benim değildir. O. milletin malıdır. Benim millete karşı en kıymetli hediyem budur."
İSTİKLÂL MARŞI
- Kahraman Ordumuza-
Korkma, sönmez bu şafaklarda yüzen al sancak;
Sönmeden yurdumun üstünde tüten en son ocak.
   


    O benim milletimin yıldızıdır, parlayacak;
    O benimdir, o benim milletimindir ancak.
    Çatma, kurban olayım, çehreni ey nazlı hilâl!
Kahraman ırkıma bir gül! Ne bu şiddet, bu celâl?
    Sana olmaz dökülen kanlarımız sonra helâl.
    Hakkıdır, Hak'ka tapan, milletimin istiklâl.
    Ben ezelden beridir hür yaşadım, hür yaşarım;
    Hangi çılgın bana zincir vuracakmış? Şaşarım!
    Kükremiş sel gibiyim, bendimi çiğner, aşarım.
    Yırtarım dağları, enginlere sığmam, taşarım.
    Garbın afakini sarmışsa çelik zırhlı duvar.
    Benim imân dolu göğsüm gibi serhaddim var.
    Ulusun, korkma! Nasıl böyle bir imânı boğar,
   "Medeniyet" dediğin tek dişi kalmış canavar?
   Arkadaş! Yurduma alçakları uğratma sakın.
   Siper et gövdeni dursun bu hayâsızca akın.
   Doğacaktır sana va’dettiği günler Hak'ın,
   Kim bilir, belki yarın, belki yarından da yakın.
   Bastığın yerleri "toprak" diyerek geçme, tanı;
  Düşün altındaki binlerce kefensiz yatanı.
  Sen şehid oğlusun, incitme, yazıktır atanı.
  Verme dünyaları alsan da bu cennet vatanı.
  Kim bu cennet vatanın uğruna olmaz ki feda?
  Şühedâ fışkıracak toprağı sıksan, şühedâ!
   


 Canı, cananı, bütün varımı alsın da Huda,
 Etmesin tek vatanımdan beni dünyada cüda.
 Ruhumun senden ilâhi şudur ancak emeli;
 Değmesin ma'bedimin göğsüne namahrem eli!
 Bu ezanlar-ki şehâdetleri dinin temeli
  


 Ebedî yurdumun üstünde benim inlemeli.
 O zaman vecd ile bin secde eder - varsa - taşım.
 Her cerihamdan, ilâhî, boşanıp kanlı yaşım,
 Fışkırır rûh-ı mücerred gibi yerden na'şım;
 O zaman yükselerek arşa değer belki başım.
 Dalgalan sen de şafaklar gibi ey şanlı hilâl!
 Olsun artık dökülen kanlarımın hepsi helâl.
 Ebediyyen sana yok, ırkıma yok izmihlal;
 Hakkıdır hür yaşamış bayrağımın hürriyet,
 Hakkıdır, Hak'ka tapan milletimin istiklâl.
Mehmet Akif ERSOY
