KÜTÜPHANELER HAFTASI

Belirli bir düzene göre sınıflandırılmış kitap, süreli yayın, grafik, görsel ve işitsel belgelerin bir arada bulunduğu yapılara "Kütüpha​ne" adı verilir. Çevremizdeki insanların çıkan tüm kitapları satın alıp okuyabilme olanağı yoktur. Kişiler bu ihtiyaçlarını çevrelerinde bulu​nan kitaplıklara giderek giderebilirler. İşte kütüphanelerin kurulma​sının en önemli nedeni de budur.

Her yıl, Mart ayının son pazartesi günü başlayan hafta, "Kü​tüphaneler Haftası" olarak kutlanır. Ülkemizde "Kütüphaneler Haftası", Türk Kütüphaneciler Derneğinin öncülüğünde 1964 yılın​dan beri kutlanmaktadır. Bu haftanın kutlanmasındaki amaç; öğ​rencilerde okuma alışkanlığının geliştirilmesini sağlamak, kitap sev​gisinin artmasına yardımcı olmak ve kütüphanelerden daha fazla ya​rarlanmalarını sağlamaktır. Hafta boyunca düzenlenen etkinliklerde kitapların ve kitaplığın önemini belirten konferanslar, toplantılar dü​zenlenerek kitap sergileri açılır.
Cumhuriyetin ilk yıllarında kütüphanelerimizin sayısı yüzü as​mıyordu. Fakat Cumhuriyet döneminde kütüphanelerimiz gelişme ortamı bulabilmiştir. 1948 yılında kurulan, "Türk Kütüphaneciler Derneği", çeşitli bültenler, dergiler, kaynakçalar yayınlayarak kitap ve kütüphane bilincinin oluşmasına katkıda bulunmuştur. Sayılan yeterli olmamakla beraber bugün, her ilimizde halka ve çocuklara yönelik kütüphaneler mevcuttur.
GÜZEL SÖZLER
Ulusları ilerleten ve yükselten zengin kütüphanelerdir.








(H. Fletcher)
 İyi kullanılan bir kütüphane, tüm dünyaya yol gösteren ki​şileri emriniz altında bulundurur.


(J.K. Bangs)
Her kütüphane bir cezaevi kapatır.                     (Seneca)
Kütüphane kurmak, tapınak yapmak kadar kutsaldır.






(V. HugoJ 

Bugünün gerçek üniversitesi, kütüphanedir.






(T. Cariyle)
Okul için her şey yapabilirsiniz, eğer okulun bir kitaplığı yoksa, hiçbir şey yapmamış olursunuz.


(J. FenyJ
İyi okunmamış kitap, sonuna kadar gidilmemiş yola ben​zer.                                                                  







(Çin atasözü) 

 Kitap ruhun ilâcıdır.                                    (Japon atasözü) 

Kitaplar dostlara benzer; seçkin olmalıdır.





(Arap atasözü)
CAN KARDEŞİM
Gel benim can kardeşim.
Gel güzel kitabım, gel!
Senden başka dünyada
Hiçbir şey değil güzel.

Seninle oynayalım, 
Seninle gülelim, gel! 
Seninle yerde, gökte 
Gezip eğlenelim, gel!


M. Necati ÖNGAY
KİTAP SEVGİSİ

Cildi güzel şu kitap,
Bana neler anlatır...
Severim tarih, hesap,
Bilgi taşır her satır...

Çeşit çeşit isimli,
Kimi geniş, kimi dar,
Hantalı ve resimli,
Türlü türlü süsü var...

Kitabımı okurum,
Kirletmem bir yerini,
Hem oynar, hem okurum,
Bilirim değerini... 
H.İbrahim  DAĞLIOĞLU

ÇOCUK KİTAPLIĞI
Her okul dönüşünde,
Koşarak gidiyorum.
Bir sıra bulmak için,
Acele ediyorum.

Aman ne kalabalık,
Herkes kitap okuyor.
Kütüphaneci abla,
Yanıma yaklaşıyor.

En son gelen ben miyim?
Suratım asılıyor. 
Arkadaşlar karşıda, 
Hepsi ders çalışıyor.

İşte giden biri var,
Yeri bana kalacak,
Acaba diğerleri,
Ne zaman dağılacak?

Hepsi halinden memnun.
Gitmeyecekler, belli.
Kitaba dalmış Remzi,
Neşeli mi neşeli...

Şu kitaba bakınız,
Renkli resimlerine.
Yazıları büyükçe,
Adı "Sevimli Cüce".

Arkadaşlar dinleyin, 
Bu sözüm hepinize; 
Hoş tutalım kitabı, 
Milli servettir bize.

Tülay DABAN
KİTAP
Okumayı, yazmayı 
Gördüm, öğrendim senden.
Büyükleri saymayı 
Yine öğrendim senden.

Bende bilgi, görgü var, 
Sende bütün gerçekler.
Sayfalarını açar, 
Okurum birer birer.

Doğruluk ve güzellik 
Senin yolun insana. 
Bize sensin üstelik
Öğretmen, ana, baba.

Seni temiz tutarım, 
Kirletmem hiçbir zaman.
Esirgerim, okşarım,
Usanmam okumaktan.


İ. Hakkı TALAS

PARİS KÜTÜPHANELERİ

Fransa'nın başkentinde üç yüze yakın kütüphane vardır. Binbir çehresi olan Paris'in içinde, bunlar fikir özgürlüğünün hüküm sürdüğü bir âlemi temsil ederler.

Paris kütüphanelerinin en büyüğü, en ünlüsü, Bibliotheque National (Bibliyotek Nasyonal) dir. Bu kütüphaneye ait yapılar, muazzam bir avlunun etrafında başlı başına bir blok, bir mahalle teşkil ederler. Bu yapıların içinde beş milyondan fazla cilt vardır. Basılmış Bitaplara mahsus daireden başka, el yazması vesika ve eserler, mü​zik eserleri, harita ve plân gibi şeylerin bulunduğu bölümler de vardır.

Bu kütüphanede bütün milletlere ait yayın bulunur. Aynı zamanda, en eski devirlerden bugüne kadar yazılmış ve basılmış, eserlerin hemen hepsi bir araya getirilmiştir. Şu halde, çalınma, kaybolma gibi sebeplerle eksiklikler istisna edilirse, denebilir ki, Fransız Millî Kütüphanesi, insan beyninin her çağ ve her ülkede yarattığı bütün ürünlere sahiptir.
Bibliotheque National'e herkes giremez. Girme kartını alabilmek , bilimsel hüviyetini ispat etmek gerekir. Orada, kitapların üzeri​ne eğilmiş saatlerce çalışanların arasında çeşitli milletlerin en büyük bilginlerine, bilim dünyasının en ünlü kişilerine rastlanır.

Kütüphaneye girerken ilk karşılaşacağınız şey, Musset'in heyke​lidir. Şair, gerçi sizi selâmlamıyor, çünkü üzerine eğilmekte olan pe​risinin kanatları altında harikulade bir şiir rüyasına dalmıştır. Fakat kendisi orada, kütüphane yolunun ağzında manevî âlemin eşiğinde vazife almış bir bekçi gibidir. Heykelinin önünden geçtikten sonra siz de madde âleminden ayrılmağa başlarsınız.

Kütüphanenin kapısı tam dokuzda açılır. Bir iki dakika geç kalmışsanız bir iki saat kuyruk beklemeye mahkûmsunuzdur. Kütüp​hanenin büyük okuma salonunda ancak saat 12 ile 13 arasında boş yerler görmek mümkündür.

Bildiğim kütüphaneler arasında bu kütüphane kadar zihni çalış​maya çağıran, beyni harekete geçiren bir yer yoktur. Okuma salonu​nun biçimi, renkleri, süsleri bu etkiyi yaratan sebeplerin başındadır. Tavanın bir kubbe altından ibaret bulunuşu size bir bilim mabedinin içinde bulunduğunuz izlenimini verir. Salonu aydınlatan pencerele​rin, kubbenin etrafına dizili oluşu, ışığın doğrudan doğruya gökten döküldüğü hissini uyandırır. En önemli süslemenin Fransa'nın büyük adamlarının, kabartma portrelerinden ibaret bulunuşu, ümit ve kuvvet veren, gayreti kamçılayan bir etki yaratır. Gün karardıktan sonra her okuyucunun yanı başında yanan lâmbaların rengi bile zihnin çalışmasına yardımcısı olan mavi renktir.

Numaranızı alıp yerleşirken bireysel duygularınızdan sıyrılmaya başlarsınız. İstediğiniz kitapları, numara ve simgeleriyle özel bir kâ​ğıda yazarak bu kâğıdı posta kutusuna benzer bir kutunun içine atarsınız. Bir iki dakika sonra bir hademe kitapları ayağınıza getirir.
Kütüphanede çalışma zevkinden nasibi olmayanlar için bir kü​tüphane salonunun manzarası, çoğu miyop ve gözlüklü olan kimse​lerin tozlu kitaplar üzerine eğilmiş, kendinden geçmiş, şaşkın hâli; acayip, hatta gülünç görünebilir. Fakat o içine dönük bakışların ne harikulade şeyler gördüğünü, o ifadesiz yüzlerin ne şiddetli heyecan​lar gizlediğini, o çizgili alınların gerisinde binlerce başka dimağa te​sir edecek ne yaratıcı fikirlerin kaynaştığını bilmemek veya düşün​memek ne anlayışsızlıktır!

Saat altı olup da kütüphanenin çıkış zili çaldığı zaman, okuyucu bazen aradığını bulamamanın üzgünlüğü içinde, omuzlan düşük başı öne eğik bir halde kapıdaki memurun önünden geçer; bazen de bu memura numarasını uzatırken zaferin gururuyla göğsü gerilmekte, gözleri parıldamaktadır.

Bu sevinçler, bu yeisler, günün birinde bir eser haline gelir ve onun vasıtasıyla binler, yüz binlerce başka insan, araştırıcısının ma​cerasına, heyecanlarına katılmış olur.








Âdile AYDA (Cumhuriyet)
