MÜZELER HAFTASI

Sanat, kültür, bilim ya da teknik koleksiyonlarının korunduğu ve sergilendiği yapı veya yere "müze" denir. Sanat yapıtlarını halka açık koleksiyonlarda toplama fikri, ilk olarak Antikçağ'da doğmuştur. Ro​malılar, sanat koleksiyonlarım tapınaklarda toplamışlardır. Ortaçağ'da da sanat eserleri, kilise ve manastırlarda bulunuyordu. 1746 yılında halkın gezebileceği müzeler kurma fikrini ilk olarak bir Fransız yazar ortaya atmıştır.  1750 yılında Lüksemburg Sarayı'nda bir çekirdek müze oluşturulmuş; ancak bu ilk müze 1785'te kapanmıştır. Müze açma fikri, Fransız Devrimi sırasın​da yeniden gündeme gelmiştir. Nihayet 27 Temmuz 1793'te Avru​pa'nın ilk ulusal müzesi sıfatını alan, Louvre Müzesi açılmıştır.
İlk Türk Müzesi'nin çekirdeği, Avrupa ülkelerinde olduğu gibi bizde de bir saray bünyesinde gerçekleşmiştir. Topkapı Sarayı'nda birikmiş çeşitli hediye, ganimet ve silâhların Harbiye Nazırı Fet​hi Ahmet Paşa tarafından 1846 yılında Aya İrini'de sergilenme​siyle ilk müzemiz kurulmuştur. "Müze-i Hümayun" adını alan müzenin teşkilatlanmasında Maarif Nazırı Saffet Paşa'nın gayreti bü​yüktür.

Giderek gelişmeye başlayan müzeciliğimizde önceleri yabancı uy​ruklu kişiler görevlendirilmiştir. 1881’de Osman Hamdi Bey'in Mü​zeler Müdürlüğüne getirilmesiyle, ülkemizde müzeciliğin gelişmesin​de önemli adımlar atılmıştır.

Avrupa'ya hukuk eğitimi yapmaya giden Osman Hamdi Bey, Pa​ris'te sanat ortamına girmiş; ünlü hocalardan ders almıştır. Yurda döndüğünde de edindiği kültür birikimi ve bilgisini, ülkesinin hizme​tine sunmuştur. Ressam ve müzeci Osman Hamdi Bey gerçek anlam​da bir müze binası yapılması için uğraşmış ve bugünkü İstanbul Arkeoloji Müzesi'nin ilk kısmını 1899; ikinci kısmını 1903 ve üçüncü kısmını da 1908 yılında bitirerek ziyarete açmıştır.

Osman Hamdi Bey'in temellerini attığı müzecilik girişimleri, Cumhuriyetin ilânından sonra hızla gelişmiştir. Kuşkusuz bunda "Türkiye Cumhuriyeti 'nin temeli kültürdür." diyen Atatürk'ün bü​yük yardımları ve desteği vardır. Yurt sathında müzelerin yaygınlaş​tırılması için emirler veren Atatürk, arkeolojik kazıların çoğalmasına destek vererek eski eserlerle bizzat ilgilenmiştir. Atatürk'ün çizdiği yolda ilerleyen müzecilik de büyük ilerlemeler kaydetmiştir. Bugün ülkemizde çağdaş müzelerin sayısı hızla artmaktadır. Kültür Bakanlığına bağlı 160 müzede, iki milyon beş yüz bin eser sergilenmektedir.

Türkiye'deki müzelerin çoğu dört büyük kentimizde (İstanbul, Ankara, İzmir, Konya) toplanmıştır. En çok ziyaret edilen müzelerin başında da Topkapı Sarayı Müzesi, Ankara Anadolu Medeniyetleri Müzesi, İstanbul Arkeoloji Müzeleri, İstanbul Türk ve İslam Eserleri Müzesi, Ayasofya, Efes Müzesi ile Konya Mevlâna Müzesi gelmekte​dir.

Türkiye 1946'da kurulan Uluslar Arası Müzeler Konse​yi’ne  aynı yıl üye olmuştur. Müzeleri ve müzecilik mesleğini korumak, müzelerin toplum hizmetinde yayılmasını sağlamak, müzeciliği geliş​tirmek için uluslar arası çalışmalar yapmak amacında olan bu kuru​luşun üye sayısı her yıl artmaktadır. 1956 yılında kurulan Türkiye Millî Komitesi, bugün Anadolu Medeniyetleri Müzesi olan Ankara Ar​keoloji Müzesi'nde çalışmalarına başlamıştır.

Kültür varlıklarıyla dolu olan ülkemizde; tarihî kalıntıların ve es​ki eserlerin korunması gerektiğini hatırlatmak, öğrencilerin millî kül​türümüzü öğrenmek ve tarih bilgilerinin pekiştirilmesini sağlamak amacıyla her yıl 18-24 Mayıs tarihleri arasındaki hafta "Müzeler Haftası" olarak kutlanır. Hafta boyunca yapılan etkinliklerde, öğren​cilere müzeler ve müzecilik hakkında bilgi verilerek, öğrencilere hiç değilse çevrede bulunan müzeler gezdirilmeye çalışılır. Ayrıca öğren​cilere tarihî eserlerimizin ve kültür varlıklarımızın korunması gerek​tiği anlatılarak, öğrencilerden bu konuda duyarlı olmaları istenir.
MOZART'IN KENTİNDE

Şehre dönünce Mirabel Parkını da dolaştım. Salzburg'un iç bah​çelerinden biriydi bu. Merdivenleri üstünden ta karşıya süslü bir ufuk çiziliyor. Kale duvarları, ağaçlar arasına alınmış, sivri çatılar, kuleler, kubbeler yeşil kümecikler arasında Mozart'ın "Sihirli Flütünü uzaktan duyar gibi oluyorum. Bu operanın, içinde yazıldı​ğı bir orman kulübesini de getirmişler bu bahçeye, o da süslüyor bu​rasını, Mozart, Mozart her yerde... Şehir meydanına heykelini dik​mişler, müzik akademisi onun adıyla anılıyor. Caddeler, sokaklar, oteller, türlü kuruluşlar hep Mozart'ın... Mezarı bile bilinmeyen sa​natçı bugün baş tacı ediliyor.
Öğleden sonra onun müzesini dolaştım. Eski caddelerin birinde bakımlı bir yapıydı bu. Taş merdivenlerinden ağır ağır çıktım. Mut​faktaki bakır takımları, koridordaki gömme sobalar, hâlâ yerli yerin​deydi. Mozart'ın büyüdüğü odalar üst katta. Güzel bir rastlayış, klav​sen çalınıyordu içerde. Çalgının kapağı açılmış, bir akademi hocası eski ustayı ağırlıyordu sevgiyle. Altın teller cıvıl cıvıldı onun sesleriyle... İşte incecik elleri, onun sıcaklığı, onun sevgisi... Bu musiki onun kendisiydi. Yüzüydü, bakışıydı, gülüşüydü. Ve insan bir ruhtur, bu musiki onun ruhuydu.
Bir zaman içinde büyüdüğü şu oda hâlâ varlığıyla dolu... Şu pen​cerelerden bakmıştı yorulunca, şu pervazlara dayanmıştı. Şu ke​manları çalmıştı çocukluğunda. Beşiğinin sallandığı yerdeki şu çal​gı, belki onun en sevdiğiydi... İşte yazdığı mektuplar, nice gençlik anıları camekânlara dizilmiş. "Çok sevgili babacığım" diye başlıyor biri, ama yazısı okunaklı değil, pek çıkaramıyorum kelimeleri. Şu da kız kardeşine yazılmış, dikkat kesilerek güçlükle okuyorum: "Gön​derdiğiniz kitaba çok teşekkür" diye başlıyor, "Günlerdir onu hasret​le bekliyordum... diyerek devam ediyor. Büyük ve mutlu sanatçı diye düşünüyorum, tabutu bile yağmurda kalmış​tı, ölüm günü bile yapayalnızdı dünyasında... Neredeyse kimse gel​memişti ardından. Bir mezar taşı bile yok bugün.... İnsanlar onu an​cak şimdi anlıyorlar, şimdi yaşatıyorlar.
Selâhattin BATU
(Avusturya ve Venedik Günleri, 1970)
MÜZELER
Resim, heykel, antika
Bütün eski eserler,
Tarihi ve kültürü
Sergiler hep müzeler.

Müzelerle yaşanır
En eski uygarlıklar,
Müzelerde korunur
Tüm tarihi varlıklar.

Sahip çıkmak gerekir
Yurdumuzun malına,
Kaçırılmaz o zaman
Eserler yurt dışına.

Haber vermek görevdir
Eski eser bulunca,
Bilki ülken kazanır
Müzen zengin olunca.

Atila Çakıroğlu

Antik Eserler

Bütün antik eserler,
Toplanırlar müzede.
Tüm turistler gezer de,
Döviz kalır bize de.


Türkiye'm bu yönüyle,
Her yeri bir şaheser.
Seyreder beğeniyle,
Gezen bütün turistler.

Kıymetini bilmeli,
Tarihi eserlerin.
Gezilip görülmeli,
Her yeri müzelerin.

Kasım KAPLAN

Müze
Tarih, sanat, kültürün, hazinesidir müze.
En gerçek bilgileri, o verir hepimize.

Onunla aydınlanır, en eski uygarlıklar.
Orada sergilenir, çok değerli varlıklar.

Müzeleri gezmeyi, hiç ihmal etmeyelim.
Bilgimize yepyeni, bilgiler ekleyelim.

Antik eser bulursak, verelim müzelere.
Tarihi hazinemiz, ün salsın ülkelere.

Tarihi eserleri, özenle koruyalım.
Turisti çektiğini, her an hatırlayalım.

Her turist, yurdumuzun, döviz, reklam kaynağı.
Onu hoşnut tutalım, gezsin denizi, dağı.

Böylece, hem tanınır, hem de gelir sağlarız;
Dünyayı ülkemize, sevgilerle bağlarız.

Naim YALNIZ


Müzeci
Her ulusun tarihi
Müzelerinde yatar
Çok yaşasın o güzelim
Müzeleri oluşturanlar.

Oralarda sergilenenlere
Sadece bakmak değil erek
Baktıklarımızı görebilmemiz gerek.

Müzelerdir geçmişimizi sergileyen
Unutmayalım
Geçmişi olmayanın
Geleceği de olamaz.
Bizim geçmişimiz de
Geleceğimiz de var
Geleceğimiz gençlerimizin
Ellerinde büyüyor.

Fevzi Günenç
